

SUPLEMENTO

AL CORREO POLÍICO ECONÓMICO

DE LA HAVANA.

DEL MIERCOLES 14 DE DICIEMBRE DE 1808

POR un expreso que despachó de Cuba el Gobernador de aquella ciudad, y llegó á esta el 8 del corriente, se han recibido noticias relativas á la isla de Santo Domingo; de que lo siguiente es un extracto: —» *Cuba 14 de Noviembre.* Seiscientos ó setecientos hombres emigrados y puertorriqueños al mando, segun lo mas seguro, del Señor Don Ramon de Castro, desembarcaron por Yumba (rio de Higüey) ó algo mas abaxo, y luego se les reunieron los vecinos de aquellos pueblos del *Este*, los mas montados y armados con lanzas: noticioso el General Ferrand de estos movimientos por aquella parte, salió de Santo Domingo con 600 hombres, entre ellos 400 de sus mejores tropas, creyendo que su presencia y la fuerza podrían calmar aquellas gentes, que estaban acampadas ya entre la Romana y Quiabon: pero se engañó miserablemente, porque apenas avistaron los nuestros á los franceses, los provocaron con algunas escaramuzas, para que hiciesen fuego, como lo verificaron, y antes de que pudieran volver á cargar, les atacaron por todos lados los lanceros de caballeria con tal furia que no pudieron evitar la pronta desorganizacion y derrota de su columna que en llanuras como aquellas era imposible que escapase: el encuentro fué tres leguas á barlovento del dicho rio la Romana, que está 28 ó 30 al *Este* de la capital: los españoles persiguieron á Ferrand hasta el rio sobredicho; pero éste luego que le

perdido, se disparó un pistoletazo que le destapó los sesos, cuyo hecho no pudo evitar la vigilancia de sus Edecanes, que le habían penetrado la intención.

La accion fué el 7 ú 8 del corriente: escaparon como 18 hombres en una retirada tan larga: la ciudad quedaba sitiada el 19 por tierra, y acudían ya al sitio los vecinos del norte y del sur despues de haber arrestado á los Gefes que se habían manejado á lo Napoleon: el bloqueo por mar se compone de un navio, dos fragatas y un bergantín ingleses, y una goleta puerto-riqueña de á doce.

De la ciudad no ha habido quien se atreva á escribir, pero el capitán de un barco parlamentario que salió de aquí para aquel destino, y presenció la salida de Ferrand, sus resultas, el estado en que quedó la plaza, y que fué visitado por los ingleses á su salida, entró antes de ayer en este puerto con tres días de navegacion, y es el que ha dado esta razon, declarándola judicialmente con algunos marineros, y se comprueba con el hecho de que el General Du Barquier, subalterno de Ferrand, que es el que quedó en la ciudad, ha contestado á este Gobierno, y en su carta se dá los mismos títulos que tenía Ferrand.—“

Efectivamente el general de brigada Barquier, que era el segundo de Ferrand, se dá los mismos títulos que este á saber: *Comandante en jefe y Administrador general con funciones de Capitan General*: en la carta que escribió al Gobernador de Cuba con fecha de 18 de Noviembre, en contestacion á la que éste le dirigió en 17 de Octubre incluyéndole la lista de los franceses, que despachaba de aquella ciudad para Santo Domingo.